

1/4/21

Την προηγούμενη εβδομάδα είδαμε ότι η $f: D \rightarrow \mathbb{C}, D \subseteq \mathbb{C}$ ανοικτό, είναι \mathbb{C} -διαφορίσιμη (δηλ. f παραγωγίσιμη) στο $z_0 \in \mathbb{C}$: $(\Leftrightarrow) \exists \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0)}{z - z_0} =: f'(z_0) \in \mathbb{C}$

$(\Leftrightarrow) \exists \lambda \in \mathbb{C} : \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z - z_0)}{z - z_0} = 0$ [και τότε $\lambda =: f'(z_0)$ είναι παραγώγος]

[$f'(z_0) \in \mathbb{C}$ είναι η \mathbb{C} -παραγώγος και ορίζει μια \mathbb{C} -γραμμική ανελκυστική $z \mapsto f'(z_0)z, z_0 \in \mathbb{C}$ (ή παραγώγος) διαφορίσιμος της f στο z_0] [Οι \mathbb{C} -γραμμικές ανελκυστικές είναι (όλες) οι $z \mapsto \lambda z$ για $\lambda \in \mathbb{C}$]

Επίσης

για το αυτιστοίχο διάνυσμα $D(u) : D \rightarrow \mathbb{R}^2$ με

$f(x+iy) = u(x,y) + iv(x,y)$ το ότι f είναι \mathbb{C} -διαφορίσιμη στο $z_0 = x_0 + iy_0$ αντιστοιχεί σε:

a) $D(u)$ είναι διαφορίσιμο στο (x_0, y_0) [δηλ. \exists]

$$D(u)(x_0, y_0) = \begin{pmatrix} u_x & u_y \\ v_x & v_y \end{pmatrix} (x_0, y_0) \in \mathbb{R}^2 \text{] και}$$

b) ισχύουν οι εξισώσεις Cauchy-Riemann:

$$u_x(x_0, y_0) = v_y(x_0, y_0) \quad v_x(x_0, y_0) = -u_y(x_0, y_0)$$

Ακόμα είδαμε ότι σε γραμμικά διάνυσμα $D(u)$ στον \mathbb{R}^2

$$\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x, y) = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \text{ αντιστοιχούν (1-1 και επί) } \text{ μφ. ανελκυστικές } f(z) = \lambda z + \mu \bar{z},$$

$$\lambda := \frac{a-ib}{2}, \quad \mu := \frac{a+ib}{2}, \quad \alpha := a+ib, \quad \beta = b+id$$

ως ονοίες ονομάζουμε \mathbb{R} -γραμμικές [είναι \mathbb{C} -γραμμικές αν $\mu=0$]

Παρατήρηση: Οι \mathbb{C} -γραμμικές συνιστες είναι - προφανώς - \mathbb{C} -διαγγοίσιμες: $z \mapsto \lambda z$ με $f'(z) = \lambda \forall z \in \mathbb{C}$
 $\stackrel{\sim}{=} f(z)$

$$\text{αγού } \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z-z_0)}{z-z_0} = \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{\lambda z - \lambda z_0 - \lambda(z-z_0)}{z-z_0} = 0$$

Ενώ οι \mathbb{R} -γραμμικές $z \mapsto \lambda z + \mu \bar{z}$: $g(z)$ δεν είναι \mathbb{C} -διαγγοίσιμες, αγού $\lim_{z \rightarrow z_0} \frac{g(z) - g(z_0) + \lambda(z-z_0)}{z-z_0} =$

(*) $\forall \tilde{z} \in \mathbb{C}$

$$= \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{\lambda(z-z_0) + \mu(\tilde{z} - \tilde{z}_0) - \lambda(z-z_0)}{z-z_0} =$$

$$= \lambda - \tilde{\lambda} + \mu \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{\tilde{z} - \tilde{z}_0}{z-z_0} \neq$$

Τώρα βλέπουμε ότι μόνο οι \mathbb{C} -γραμμικές $\subset \mathbb{R}$ -γραμμικές είναι \mathbb{C} -διαγγοίσιμες]

Αγού είδαμε ότι \exists διαγνιστή μετρία $\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}$ στον \mathbb{R}^2 τα

οποία είναι διαγγοίσιμα, ενώ η αντίστοιχη μετρία συνιστη $f = u + iv$ δεν είναι \mathbb{C} -διαγ, τιδετα το ερώτημα να μπορούμε να ναίμε πιο τέτοιες μετρία συνιστες.

Εστω $\begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}$ διαγ. στο $(x_0, y_0) \in \mathbb{R}^2$: $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \left[=: D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x_0, y_0) \right]$
 $\in \mathbb{R}^2$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (x_0,y_0)} \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x,y) - \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x_0,y_0) = A \begin{pmatrix} x-x_0 \\ y-y_0 \end{pmatrix} = \vec{0} \in \mathbb{R}^2$$

$$\| (x-x_0, y-y_0) \|$$

$$\iff \exists \lambda, \mu \in \mathbb{C} : \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z-z_0) - \mu(\bar{z}-\bar{z}_0)}{z-z_0} = 0$$

$$f = u+iv \quad \mu \in \lambda, \mu \in \mathbb{C}$$

Τότε θα ληφεί ότι u & v είναι \mathbb{R} -διαφορίσιμο στο $z_0 = x_0 + iy_0$
 με \mathbb{R} -ηαγώγιμο στο z_0 το \mathbb{R} -γραμμικό διαφορίσιμο
 $df_{z_0} = \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ με $df_{z_0}(z) = \lambda z + \mu \bar{z}$ [Ανεξ. $df_{z_0} = Df(z_0)$]

Πέρας: (1) Δύο ειδών γραμμικότερες ημιαντιθέτων συνιστεών
 \mathbb{C} - η μονοδιάστατος διαμ. χώρος πάνω από το \mathbb{C} και
 ταυτόχρονα $\mathbb{C} \cong \mathbb{R}^2$ - διδιάστατος διαμ. χώρος πάνω
 από το \mathbb{R}]

\mathbb{C} - η ημιαντιθέτων γραμμικότερα: $z \mapsto f(z) = \lambda z, \lambda \in \mathbb{C}$
 \mathbb{R} - η ημιαντιθέτων γραμμικότερα: $z \mapsto f(z) = \lambda z + \mu \bar{z}, \lambda, \mu \in \mathbb{C}$

(2) Δύο ειδών διαφορίσιμότερες ημιαντιθέτων συνιστεών
 \mathbb{C} - η ημιαντιθέτων διαμ. $\exists! \lambda = f'(z_0) \in \mathbb{C}$ [η \mathbb{C} -ηαγώγιμος
 της f στο z_0]:

$$\lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z-z_0)}{z-z_0} = 0 \quad \xrightarrow{f=u+iv} D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x_0, y_0) = \begin{pmatrix} \lambda_1 - \lambda_2 \\ \lambda_2 \lambda_1 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2$$

\mathbb{R} - η ημιαντιθέτων διαμ. $\exists! (\lambda, \mu) \in \mathbb{C}^2$
 [$df_{z_0}(z) = \lambda z + \mu \bar{z}$ το \mathbb{R} -διαφορίσιμο της f στο z_0]

$$\lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z-z_0) - \mu(\bar{z}-\bar{z}_0)}{z-z_0} = 0$$

$$\left[\begin{array}{l} f = u + iv \\ \Downarrow \\ D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x_0, y_0) = \begin{pmatrix} a & b \\ \alpha & \beta \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2 \quad \mu \in \lambda = \frac{a - ib}{2} \end{array} \right]$$

$$\left[\mu = \frac{a + ib}{2} \quad , \quad a = a + i\alpha \quad , \quad b = \beta + i\delta \right]$$

Παρατήρηση: $\mu = 0 \Leftrightarrow \frac{a + ib}{2} = 0 \Leftrightarrow \frac{a + i\alpha + i(\beta + i\delta)}{2} = 0$

$$\Leftrightarrow (a - \delta) + i(\alpha + \beta) = 0 \Leftrightarrow (a - \delta, \alpha + \beta) = (0, 0) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow a = \delta =: \lambda_1 \quad , \quad -b = \alpha =: \lambda_2 \Leftrightarrow \begin{pmatrix} a & b \\ \alpha & \beta \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \lambda_1 & -\lambda_2 \\ \lambda_2 & \lambda_1 \end{pmatrix}$$

$$\left[= \lambda_1 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} + \lambda_2 \begin{pmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right]$$

$$\left[\text{ενίους} \begin{pmatrix} \lambda_1 & -\lambda_2 \\ -\lambda_2 & \lambda_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \quad \begin{array}{l} \text{αυτοσυστήμα} \\ \lambda_2 \\ \lambda = \lambda_1 + i\lambda_2 \\ z = x + iy \end{array} \right]$$

Με το $\lambda, \mu, a, b \in \mathbb{C}$ και $a, b, \alpha, \beta \in \mathbb{R}$ όπως πριν
 $df_z(z) = \lambda z + \mu \bar{z} = (a + i\alpha)x + (\beta + i\delta)y$

αν u, f είναι \mathbb{R} -διαγ. = $\underbrace{(u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0))x + (u_y(x_0, y_0) + i v_y(x_0, y_0))y}_{=: f_x(x_0 + iy_0)x + f_y(x_0 + iy_0)y}$

και ειδικότερα, αν $\gamma \quad [f = u + iv]$

f είναι \mathbb{C} -διαγ. [είναι \mathbb{R} -διαγ. και $(\mathbb{R} : u_x = v_y \wedge v_x = -u_y)$]

$$df_z(z) = (u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0))x + (-v_x(x_0, y_0) + i u_x(x_0, y_0))y =$$

$$= (u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0))(x + iy) = f_x(z_0)z = f'(z_0) \cdot z$$

$$(*) \quad [u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0) = \lambda_1 + i\lambda_2 = \lambda = f'(z_0)]$$

Άρα είδαμε τον έλεγχο μεριμνών παραγώγων πρώτου τάξης μιας $f : D \rightarrow \mathbb{C}, D \subset \mathbb{C}$ ανοικτό, ως:

$$\frac{df}{dz}(z_0) := u_x(x_0, y_0) + i v_x(x_0, y_0) \quad \text{για} \quad f(x_0 + iy_0) = u(x_0, y_0) + i v(x_0, y_0)$$

και αυτιστοιχα: για $\frac{df}{dy}$ [επιλογεται και ως $f_x = f_x = \frac{df}{dx}$ και ως f_y]

Κενογραφη να κληρονομη και για $f: D \rightarrow \mathbb{C}$ με $f \in C^k(D)$
 $\Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} \in C^k(D, \mathbb{R}^2) \quad \forall k \in \mathbb{N}_0$ και $f \in C^\infty(D) \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} \in C^\infty(D, \mathbb{R}^2)$

Σημαντική παρατήρηση: Οπως θα δούμε αργότερα αν
 με $f: D \rightarrow \mathbb{C}$, $D \subset \mathbb{C}$ ανοικτό, είναι ομομορφία
 [δηλ f \mathbb{R} -διαγ. και ισχύουν οι εγιν. CB στο D]
 τότε $f \in C^\infty(D)$ και ανενδως ισχύει το θεώρημα
 του Schwarz και έχουμε $-u_x + iv_x = v_y - iu_y \Rightarrow$
 $\Rightarrow u_{xy} + iv_{xy} = v_{yx} - iu_{yx} \wedge \underline{u_{xx} + iv_{xx} = v_{yx} - iu_{yx}}$
 $\Leftrightarrow iu_{xx} - v_{xx} = -iv_{yx} + iu_{yx}$

$$\Rightarrow u_{xx} = -u_{yy} \wedge v_{xx} = -v_{yy}$$

$u, v \in C^2(D) \Leftrightarrow f \in C^2(D)$

$\Leftrightarrow u_{xx} + u_{yy} = -\Delta u = 0 \quad \wedge \quad v_{xx} + v_{yy} = -\Delta v = 0$ δηλ οι u
 και v είναι αρμονικές συνλ.